



பொருட்களை மறுசுழற்சி செய்வதால் குப்பைகளின் அளவு கணிசமாகக் குறையும் என்று சமீப அக்கறையுடன் சொல்லுகிறார் சங்கவி.

செவ்வாய், 10 ஜனவரி 2017 16:51



கல்வித்துறையில் அதிக சதவிகிதம் படித்தவர்கள் கொண்ட மாநிலம் கரேளா. அதிலும், அதிகம் பணிகள் படித்த மாநிலமாக வரலாறு படத்தை கரேளாவில் தற்போது இன்னொரு சாதனையும் நிகழ்ந்துள்ளது. கரேளா தித்துறை வரலாற்றிலே முதன் முறையாக கரேள உயர்நீதிமன்றம் 4 பணிகளை அமர்வு நீதிபதிகளாக நியமனம் செய்துள்ளது.

1959ஆம் ஆண்டு இந்தியாவிலே முதன் முறையாக கரேளத்தைச் சேர்ந்த அனு சாண்டி என்ற பண்தான் உயர்நீதிமன்ற நீதிபதியாக நியமிக்கப்பட்டார். அது மட்டுமல்ல முதல் பண உச்ச நீதிமன்ற நீதிபதியும் கரேள மாநிலத்தைச் சேர்ந்தவர் தான். பாத்திமா பீவிதான் அவர். இந்திய அளவில் மட்டுமல்லாமல் ஆசிய அளவிலும் முதல் பண உச்ச நீதிமன்ற நீதிபதியாக பதவியேற்ற பெருமை இவருக்குண்டு.

அதிலும் இஸ்லாமிய மதத்தைச் சேர்ந்த ஒரு பண்ணாக இருந்தும் நீதிமன்ற துறையில் உயர்ந்த பதவி வகித்ததும் இவர் மட்டும் தான். இவர்கள் வரிசையில் பி.வி. ஆஷா, அனு சிவராமன், மரீ ஜோசப், வி.சிரசி ஆகிய நால்வரும் உயர்நீதிமன்ற நீதிபதிகளாக உள்ளனர். திருச்சூர் விமலா காலஜேல் பட்டப்படிப்பும், எர்ணாகுளம் அரசு சட்டக்கல்லரியில் சட்டமும் பயின்றவர் பி.வி.ஆஷா.

1983இல் அரசியலமைப்பு மற்றும் சிவில் சட்ட நிபுணராக பதிவு செய்தார். பிறகு தன் வழக்கரைஞர் வாழ்க்கையை எர்ணாகுளத்தில் தொடங்கினார். தற்போது கரேள உயர்நீதிமன்றத்தின் நிரந்தர நீதிபதியாக உள்ளார். அனு சிவராமன் கட்டுதல் நீதிபதியாக நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். சபினட் தரேசா காலஜேல் பட்டப்படிப்பும், எர்ணாகுளம் அரசு சட்டக்கல்லரியில் சட்டப்படிப்பும் பயின்றவர் இவர். 10 ஆண்டுகளாக கொச்சி மாநகராட்சிகு சட்ட ஆலோசகராக இருந்தவர், மீதத் அரசாங்க வக்கீலாகவும் சிறப்பு வழக்கறிஞராகவும் பணியாற்றியிருக்கிறார்.

மரேஜி ஜோசப் பும் அனு சிவராமனுடன் சரேத்து கபுதல நீ திபதியாக நியமிக் கப்பட்டுள்ளார். எர்ணாகுளம் மகாராஜா அரசு சட்டக் கல்லூரியில் சட்டமும் பயின்றவர். 1983இல் குற்றவியல் மற்றும் உரிமையியல் சட்ட நிபுணராக பதிவு செய்தார். மாவட்ட நீ திபதியாக ஆவதற்கு முன்னர் அரசாங்க வழக்குரைஞராகப் பணியாற்றி உள்ளார். வி.சிர்சி திருவனந்தபுரத்தின் பிரதான மாவட்ட மற்றும் சசென்ஸ் நீ திபதியாகப் பணியாற்றியவர். அட்டிங்கல் கொலை வழக்கின் தீர்ப்பின் போது மக்களால் பாராட்டப் பெற்றவர்.

முதல் உச்ச நீ திமன்ற நீ திபதியான பாத்திமா பீ வி, உயர் நீ திமன்றங்களில் பணை நீ திபதிகளின் நியமனம் பற்றிக் கபுகையில், இது வரவறே கத்தக்க ஒன்று. கோகலே சட்ட அமைச்சராக இருந்த காலகட்டத்தில் உயர் நீ திமன்றங்களில் பணைகளை நியமிக் கும் பணியில் முதன் முதலாக செயல்பட்டார். அப்போது நான் கீழ்நிலை நீ திமன்றங்களில் பணியாற்றிக் கொண்டிருந்தனே. உச்ச நீ திமன்றமும் அரசாங்கமும் இணைந்து மலேமும் பல பணை நீ திபதிகளை நியமனம் செய்ய வணேடும். உயர் நீ திமன்றங்களில் பணை நீ திபதிகளின் எண்ணிக்கை மிகக் குறைவாக உள்ளது. அதை உயர்த்த வணேடும் என்று கபுறி இருக்கிறார்.